

Вспомним всех поименно

Великая Отечественная война – один из трагических периодов нашей истории. Победа досталась огромной ценой. 27 миллионов – это далеко не последняя и не окончательная цифра безвозвратных потерь.

Мы и сегодня слышим о забытых именах, о новых и новых находках останков солдат, тысячами лежащих на полях сражений. И кажется, никогда не будет того дня, когда похоронят последнего солдата. В подтверждение этой печальной гипотезы приведу акт из документов 222-й стрелковой Смоленской дивизии, позже освобождавшей Белоруссию. В дивизии воевали и наши земляки. Акт хранится в Центральном архиве Министерства обороны СССР. «1943 года 6 декабря мы, нижеподписавшиеся, начальник пункта погребения 222-й стрелковой Смоленской дивизии лейтенант Хохлов, командир отделения старший сержант Чудин и красноармеец Симченко составили настоящий акт о том, что сего числа нами было произведено погребение в могилу №182, расположенную в 1,5 км восточнее д. Волколаково Дубровинского района Витебской области, 9 военнослужащих, личность которых не опознана в силу отсутствия документов у погибших. Произведенный осмотр с целью опознания трупов также никаких результатов не дал». Далее подписи составивших акт и приписка: «В первой декаде декабря 1943 года погибли и не опознаны еще 39 военнослужащих». И это происходило на пороге 1944 года, когда должны были более-менее упорядочить сведения о павших. Вряд ли мы когда-нибудь узнаем, сколько неопознанных и без вести пропавших осталось на полях сражений той великой войны.

Когда же обнаруживается, что отец или сын, 60 лет считавшийся без вести пропавшим, погиб и есть могила, где он нашел свое успокоение, как бывает потрясена семья! Я это видела не однажды. А последний случай произошел, когда я пришла в дом Тимофеева Ильи Ивановича, что проживает в Бичуре на улице Краснопартизанской и сообщила, что поисковики нашли медальон его отца. Останки Ивана Григорьевича Тимофеева и солдатский медальон обнаружил поисковый отряд им. И. Грозного в Новгородской области близ деревни Присморжи. Боец был перезахоронен еще в 2000 году, 8 мая, в деревне Ясная Поляна Новгородской области, а известно стало об этом только в наши дни. И все потому, что до недавнего времени данные о боевых потерях не были сосредоточены в одном месте и обобщены. Вот почему я радуюсь, натываясь в архивах и в других источниках по Великой Отечественной на знакомые бичурские фамилии. Многих из них нет в Республиканской Книге Памяти. Приведу ряд сведений

о наших земляках из разных сел района. Призваны они (за исключением одного человека) Бичурским РВК.

Шаханов (Шиханов ?) Григорий Акимович, 1920 г.р., младший лейтенант, командир взвода 89-го гвардейского Стрелкового полка. Убит 10.08.1942 г., похоронен в д. Б. Дубовицы.

Неизвестна судьба **Мякотина Василия Ильича**, телефониста батареи 120-мм минометов. В боях за освобождение г. Орел он был награжден медалью «За отвагу».

Тимофеев Петр Васильевич, 1901 г.р. Его семья проживала в Билютайском сельсовете Бичурского района. Призван был Зиминским РВК Иркутской области. Он рядовой 1261-го стрелкового полка. Погиб 3 декабря (предположительно в 1942 году). Похоронен в д. Шушулино Новосokolьникского района (область не указана).

Родные рядового **Павлова Андрея Павловича**, 1898 г.р., знают, что его имя есть в Книге Памяти, но не указано место захоронения.

Так же, как и Тимофеева П.В., он погиб в Новосokolьникском районе, похоронен в д. Алешкино.

Возможно, наш земляк и **Стрекаловский Иннокентий Константинович**, гвардии сержант, командир отделения транспортной роты 242-го гвардейского стрелкового полка. На заключительном этапе войны он был награжден орденом Красной Звезды. Ранее имел медаль «За боевые заслуги».

О **Симонове Науме Тимофеевиче**, 1916 г.р., гвардии младшем сержанте известно, что он служил в армии с 1941 г. Ранен в 1942 г. Отличился в ходе Киевской наступательной операции 1943 г. В боях за г. Житомир был удостоен ордена Славы III степени.

О **Петрове Павле Петровиче** (с. Топка) противоречивые данные в Книге Памяти (т. 1) и сведениях архива. Приведу архивные данные. Он старший сержант, наводчик орудий батареи 45-мм пушек. Воевал в 774-м стрелковом полку 222-й Смоленской дивизии. В мае 1943 года за участие в боях за д. Костино (Смоленской области) и другие населенные пункты был награжден медалью «За отвагу».

Погиб через три месяца, 8 августа 1943 г. (в томе 1-м дата гибели 11 августа 1944 года). Похоронен в д. Высокое Восходского района Смоленской области.

Корытов Константин Васильевич из Буя, 1922 г.р, служил стрелком 16-й гвардейской стрелковой дивизии. Погиб 7 сентября 1943 года в Орловской области, похоронен в 700 м южнее деревни Сергеевка. Жена Вера Сергеевна также проживала в с. Буй. И еще одна наша местная фамилия, хотя она искажена. **Ковызин (Кавизин) Павел Иннокентьевич** учтен в Книге Памяти (т. 1). Это брат одного из первых летчиков Бичуры Кавизина Романа Иннокентьевича (ныне он проживает в городе Кронштадте) и Кавизина Евграфья Иннокентьевича, также участника войны. Все они уроженцы села Малый Куналей. Приведу дополнительные данные о Павле Иннокентьевиче. Он рядовой 16-й гвардейской стрелковой дивизии. Похоронен в братской

могиле восточнее (600 м) высоты 160,1. А высота эта севернее д. Сысоево Пустошенского района Калининской области. Многократно работая с книгами безвозвратных потерь Бичурского РВК, заметила: те, кто производил захоронения, старались максимально точно указать местоположение могилы, одиночной или братской, словно предполагая, что когда-то родные навестят ее.

Летом 1944 шли ожесточенные бои на Карельском перешейке. В этих боях при прорыве долговременной обороны финнов отличился командир отделения роты автоматчиков сержант **Григорий Тимофеевич Андреев**. В наградном документе говорится, что он и его товарищ Сластин смело вступили в схватку с гитлеровцами. Г.Т. Андреев лично уничтожил четырех солдат, вынес с поля боя раненого адъютанта, старшего лейтенанта Крысова и тем самым спас офицеру жизнь. За смелые решительные действия командир отделения роты автоматчиков 1263-го стрелкового полка Григорий Тимофеевич Андреев приказом командира 381-й стрелковой Ленинградской Краснознаменной дивизии №038/н от 2 августа 1944 г. награжден орденом Славы III степени. Ранее он получил медаль «За отвагу». Г.Т. Андреев, 1924 г.р., призывался в октябре 1942 г, на фронте с 1943 года, в августе того же года был ранен.

Чем дальше уходит война, тем дороже каждая деталь жизни и смерти наших дорогих победителей. Много раз я была огорчена и расстроена безразличием молодых родственников к судьбам своих дедов и прадедов. И хорошо, что есть прямо противоположные примеры, в том числе среди моих учеников всех поколений, которым дорога память о войне. Хочется, чтобы приведенные в этой публикации данные дошли до родственников солдат, чтобы имена воинов звучали на митингах и в Дни защитника Отечества, чтобы дети рассказывали о своих предках на уроках мужества. Чтобы их знали и помнили. Поименно.

Нелли Коробенкова.